

新昌城南乡: 共建共享打造幸福美好后花园

孙良 张鑫霞 郭烨

韩妃江缓缓流淌,十里潜溪涧流飞泻,天烛湖湛蓝如玉,更有四相潭、八堡龙亭等文化古迹异彩纷呈,马灯、石溪香龙、武术、舞狮等非别别具魅力……这里就是历史悠久、人文厚重、山水秀丽的新昌县城南乡。

城南乡地处城郊接合部,是典型的山区乡镇,交通便捷,近可享受农村的清新与悠然,远能享受城市的繁华与便捷,是新昌人心中的田园梦所在之处。

近年来,城南乡以拼的状态、争的意识、干的劲头,紧扣“美丽新城南、城市后花园”发展定位,坚定不移走“大融合、大区块、大提升”发展路径,构建“一心、一线、四片”发展格局,大力推进产业升级,积极促进城乡融合,全力推动共同富裕,有效提升民生福祉,全面加强基层治理,始终突出党建引领,为新昌奋力打造浙江高质量发展建设共同富裕示范区县域标杆贡献城南力量。



城南乡全景 潘伟峰 摄

强化红色引领 千群齐心谋幸福

“推进共同富裕,我们要牢牢牵住党建引领这个‘牛鼻子’,积极发挥基层党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用,把党建优势转化为乡村产业发展优势,把党建资源转化为发展资源,以产业振兴示范带动乡村振兴发展,努力走出一条共同富裕新路子。”城南乡党委书记夏六均表示,今后,“美丽新城南、城市后花园”将注入新的内涵、新的要求,让幸福生活在城南乡落地生根、普惠群众。

在城南乡,村干部就是推进共同富裕的一支坚实力量。新昌县城南乡琅珂村党总支书记、村委会主任张灵军把围巾厂办到了村里,直接招聘了村里的40多名村民作为员工,年轻人负责技术操作的活,年纪大的干点修剪线头、包包围巾的手工活。村民在家门口就得到了就业机会,轻轻松松就把钱给赚了。

眼下,一场推动村民增收致富的低效林改造行动正在新昌展开。城南乡企石村连夜召开村民代表大会,确定流转方案,发动全体党员进行政策宣传。村两委带头,党员代表挨家挨户上门介绍政策,讲解改造收益,短短一周内,签约率就达到80%以上。在量山分户期间,老党员带头熟悉分山分户情况,达到了事半功倍的效果。

在丁龙村吕家坪自然村,为壮大村集体经济和提高村民收入,村里尝试发展林下经济,引进了林下酒红菇种植。来自新昌县科技局的驻村指导员王良超,不仅“挖掘”来特派员专家和当地食用菌种植专家进行种植技术指导,还协助村干部进行栽培方式改良,搭建与合作社交流平台,助力产业发展。

携手增收致富,城南乡党委、村干部、驻村指导员,广大的党员群众,紧紧拧成一股绳,劲往一处使,为共同目标奋斗。

今年,城南乡还依托“乡理乡亲”服务集市,重点聚焦低收入、低生活品质两大群体,推进四“理”协同发展:聚焦消薄提低,坚持把增收创收作为“硬道理”;聚焦乡风文明,坚持把

向上向善作为“明事理”;聚焦关键小事,坚持把惠民利民作为“通仁理”;聚焦基层和谐,坚持把协商协同作为“善治理”。

城南乡纪委立足执纪监督的定位,通过核对服务集市免费券、优惠券的使用记录,以及查询捐款账户专款专用等方式,保障“乡理乡亲”服务集市的规范正常开展。“下一步,我们将进一步发挥监督职能,实现‘顶难事’化在‘幸福理’的基层治理目标,助力做大做强‘乡理乡亲’服务集市这个品牌。”该乡纪委负责人说。

发展道口经济 城乡融合焕新颜

作为新昌的东南大门,近年来,城南乡编织了涵盖铁路、高速公路的大交通网,撬动起高质量发展的新支点。

城南乡深入贯彻新昌县委、县政府“内畅外联”的交通发展战略,相继完成甬台高速新昌南互通、青山大桥连接线、城南路口平改立工程;稳步推进姚官——企石道路拓宽工程、新胡线提升改造工程、南互通连接线平改立工程,形成了一个更加现代化、立体化的交通格局,极大地增强了集镇辐射功能,也打通了产业发展的“任督二脉”,为加速城南乡道口经济发展打开了新空间。

特别是甬台高速新昌南互通工程,畅通了企业的发展之路。城南乡5家规上企业、76家规下企业吃到了运输生命线畅通带来的“红利”,发展势头上向好。

投资1.68亿元的新胡线俞家央至琅珂段农村道路提升改造工程实施后,提升为三级公路,成为该乡富民强村的有力“助推器”。距新昌县城11公里的城南乡秦高村高依自然村,正盘算着如何借助交通优势,让这个美丽的小山村迎来大发展。“新胡线提升后,我们将做足山水文章,吸引更多的游客来村里旅游、住宿。”城南乡秦高村党总支书记求雪超说。

大交通助推大发展,城南乡的集镇面貌日新月异,乡村品质有效提升。该乡以小城镇综合整治为抓手,投资1.12亿元完成集镇区4.2

万平方米立面改造和长达6.8公里的“上改下”管线入地改造,建设生态公园、人口节点、景观带等形象提升工程,成功打造新胡线美丽示范街,促进集镇品位全面提升。在小城镇建设获省级样板的基础上,2021年度通过国家卫生乡镇创建省级技术评估。

依山而建的长寿岭,红艳艳的杜鹃花,五星级标准公厕,土灶头烧出的绿色农家菜……在城南乡琅珂村任家自然村,登岭远眺,赏自然风光、品七彩麦饼,趣味浓浓。

一手抓集镇,一手抓乡村。乘着美丽乡村建设的东风,城南乡全面完成17个村“三线”整治,拆除空房面积超2万平方米,建设农民公园5处,配套建设村级入口景观4处,完成石溪村公共用房、杨家山景观休闲场所等项目。同时,全面开展农村“五星达标、3A争创”活动,建成3A级景区村1个、2A级景区村2个、A级景区村5个,乡村旅游风生水起。全乡有民宿10家、床位200张,年营业额达到1000万元。

城乡融合中,乡与人的命运都悄然变化着。城南乡积极发展道口经济,丰富乡村业态,助推乡村振兴,真正让“绿水青山”迸发活力,成为村民们的“金山银山”。前进村岗上映山红开得红艳如霞,游客纷纷慕名而来;韩妃村丹霞奇峰、幽谷碧水一绝,吸引游客玩山嬉水,风景里充满趣味……新昌市民休闲观光“后花园”的口号愈发响亮。

做优农企合作 乡贤拓宽致富路

城南乡拥有丰富的茶叶资源,共有1.3万余亩茶园,茶叶品质优良。如何将资源优势转化为经济优势,帮助茶农增收,是城南乡的一道课题。

通过招商引资,城南乡引入千屿生态茶业有限公司。公司在琅珂村与茶农合作,建立500多亩茶园基地,并投资80多万元购置茶叶生产设备,租赁村里1760多平方米的生产厂房。

公司负责人张雪江不仅与乡里茶农合作,设立鲜叶收购点,以高于市场的价格向茶农进行鲜叶收购,还雇佣当地的村民进厂工作,并请来县茶叶站的专家对村民进行培训指导。如今,城南乡琅珂村和附近村子的村民不仅增加了就业机会,茶叶也可以卖出更好的价格。乡里一天近2000斤的青叶再不愁卖了,1000多户茶农有了稳定的收入来源,每户茶农年增收在3000元以上。

在城南乡不少村庄的农地里,一粒粒花生静待半年后的结果。家住石溪村下洋自然村的石仁财看着自己的花生地,满心期待下半年的收成。每年采下新鲜花生送到新昌县最大的炒货厂——新昌天姥炒货厂,他只管把花生送到工厂,现金结账,既不用自己加工,也不怕花生销售不出去。石仁财和天姥炒货厂已经合作了9个年头,他觉得这种合作社模式省心又赚钱。

今年以来,城南乡韩妃、下洲等6个村共流转250亩集体土地,采用“公司+农户+基地”模式开展花生种植,聘请低收入村民参与基地管理,为农民开启致富之门。

城南乡干部算了一笔账:6村流转土地共



任家长寿岭



花生种植地



城南乡“乡理乡亲”服务集市

种植250亩花生,按花生亩产200公斤计算,全年能收获5万公斤,产出的花生将以30元/公斤的保底价收购,每亩能带来收益约6000元,为村集体带来150万元的收益。新昌县天姥炒货厂与提供种植基地的6个村签订了产购协议,负责种子发放、技术指导 and 保底收购。基地将雇佣6个村低保户、低保边缘户等191人,按1500元/亩作为报酬保底发放给管理基地的农民,可为农户带来收益37.5万元。

城南乡还深入实施“乡贤+”模式,通过“走出去”和“请进来”的方式,充分发挥乡贤独特优势,在激发产业发展活力、助力共同富裕上探索出新路径。

乡贤吕伯璋在老家潜溪村投资1200万元建设茶博园项目,将引进2000余棵古树茶建设成数字化的绿色茶园,助力乡村旅游。城南乡依托新乡贤联谊会,建立起覆盖全乡17个行政村的新乡贤资源数据库,吸引新乡贤人才回归27人,引进回乡创业项目16个,总投资达8000多万元。

今年,城南乡力争完成7个村经营性收入达50万元以上,10个村经营性收入达40万元以上。

掸尽尘埃华光灿,别有天地春风来。步入新征程,城南乡将锚定目标不松劲,持续加力抓落实,以更加饱满的热情、更加昂扬的斗志,走好赶考路、奋进新征程,致力打造成为新昌的后花园、百姓的向往地,推动经济社会全面协调可持续发展,让美好生活全面开花。

(本版图片由新昌县城南乡提供)

我们走在
大路上

高质量发展建设

共同富裕示范区



石溪村